

Министерство общего и профессионального образования Свердловской области.

Управление образованием Новолялинского городского округа

МОУ СОШ №1

# **Уральский добровольческий танковый корпус и участие в нём новолялинцев**

Исполнитель: ученик 11 «А» класса Аншевиц Александр

Руководитель: Тураева Людмила Петровна, учитель  
истории и обществознания высшей квалификационной  
категории, Заслуженный учитель РФ.

Внешний рецензент:

Колчина Татьяна Валерьевна, учитель истории и  
обществознания первой квалификационной категории.

Г. Новая Ляля

2009г.

## Содержание.

Введение .....	
1.Формирование Уральского добровольческого танкового корпуса. ....	
2.Боевой путь Уральского добровольческого танкового корпуса .....	
3.Боевой путь 299 миномётного полка .....	
4.В памяти народной.....	
5.Новолялинцы и УДТК .....	
Заключение.	
Список использованной литературы.	
Приложения.	

## Введение.

В марте 2008 года отмечался 65-летний юбилей Уральского добровольческого танкового корпуса. К юбилею корпуса в музее нашей школы была открыта новая экспозиция, посвящённая этому легендарному соединению. В составе лекторской группы мы готовили и провели беседы об УДТК во всех классах школы. Эта тема заинтересовала меня.

Кроме того в школьном музее есть материалы о воинах, сражавшихся в корпусе. В основном, они отражают историю 299<sup>го</sup> миномётного полка, входившего в УДТК. Начальником штаба полка был выпускник нашей школы майор Крючков Владимир Александрович. Много лет тому назад один из пионерских отрядов нашей школы боролся за звание имени Владимира Крючкова. Ребята этого отряда провели большую поисковую работу, нашли участников полка, завязали с ними переписку, съездили в город Пермь, встретились с ветеранами полка. 299 миномётный полк формировался в Перми.

В музее хранятся письма ветеранов, фотографии и другие документы. Мы решили привести все материалы в систему, чтобы использовать их на уроках истории и при проведении классных часов.

Тему нашего исследования мы назвали так: «Уральский добровольческий танковый корпус и участие в нём новоялинцев».

Мы поставили цель: выявить роль УДТК в годы Великой Отечественной войны и его вклад в Победу.

Определили задачи:

1. Изучить боевой путь УДТК и 299<sup>го</sup> миномётного полка.
2. Привести в систему материалы школьного музея по этой теме.
3. Выявит участие новоялинцев в формировании корпуса, а также узнать имена земляков, сражавшихся в корпусе.

Основными источниками исследования были:

1. Книга «Добровольцы Урала». В ней – очерки об основных сражениях корпуса, карта-схема боевого пути уральцев-танкистов. Воспоминания её участников.
2. Книга Анатолия Дюженкова «От Перми до Праги». В ней подробно описан боевой путь 299<sup>го</sup> миномётного полка в составе УДТК.
3. Материалы школьного музея: фотографии, письма; воспоминания ветеранов корпуса.
4. Некоторые сведения об участии новолялинцев в УДТК мы нашли в Центре документации Свердловской области. Это справки, отправленные в обком партии работниками военного отдела РК ВКП(б).
5. Материалы периодической печати.

Об УДТК написано много книг, но ни в одной из них не говорится о наших земляках. Единственным исключением является книга Анатолия Дюженкова «От Перми до Праги», в которой есть фотографии и другие материалы о выпускнике нашей школы майоре Крючкове.

Мы не узнали имена всех героев-танкистов Новолялинского района. Из ветеранов корпуса уже никого нет в живых. Но мы нашли дочерей Афанасия Новикова и Михаила Медведкова, которые передали в музей новые документы.

В дни подготовки к юбилею корпуса в Екатеринбурге мы встретились с легендарной женщиной. Президентом совета ветеранов корпуса Любовью Архиповой Ивановой. Встреча оставила неизгладимое впечатление. В свои 80 с лишним лет она поражает энергией, оптимизмом. На общественных началах вместе с другими ветеранами корпуса она проводит огромную работу: ведёт переписку с ветеранами корпуса, которые после войны разъехались по разным городам страны, хлопочет об оказании помощи больным, поддерживает связь со

школьными музеями. Но больше всего она озабочена тем, чтобы сохранить память о массовом подвиге уральцев в годы Великой Отечественной войны.

Считаем, что тема героического подвига нашего народа в Великой Отечественной войне, а значит и тема нашего исследования будет всегда актуальной: тем более, что формирование корпуса – это особая страница в истории Урала и всей России. Ни в одной армии мира не было такого соединения, на создание которого государство не затратило ни копейки. Уральцами был совершён массовый трудовой героический подвиг.

На фронтах Великой Отечественной войны уральские танкисты покрыли себя неувядаемой славой, к концу войны в Вооружённых силах СССР было 29 соединений и частей, удостоенных пяти и более орденов. И среди них – 5 соединений и частей, входивших в состав 10<sup>го</sup> гвардейского УДТК.

Все участники УДТК были добровольцами, у многих из них была бронь, чтобы остаться в тылу, а они рвались в бой, зная, что идут на смерть ради спасения родной земли. Можно только восхищаться этими людьми и преклоняться перед их подвигом. А главное – сохранить память об этих героях.

Память связывает поколения. Это духовный мост через годы, десятилетия. И силу свою, и храбрость, и красоту, и мужество – весь дух свой человеку помогает обрести священная память о защитниках родной земли.

## Формирование УДТК.

Формирование УДТК – особая страница в истории Урала и России. Ни в одной армии мира не было такого соединения, на создание которого государство не потратило ни копейки.

Идея создания крупного танкового соединения добровольцев возникла в заводских коллективах уральских танкостроителей в дни, когда завершалась Сталинградская битва. Уральцы, производившие в то время основную массу танков и самоходных орудий, понимали, что от количества боевых машин во многом будет зависеть успех предстоящих сражений окончательная победа над врагом.

16 января 1943 года в газете «Уральский рабочий» появилась заметка «Танковый корпус сверх плана». В ней говорилось об обязательстве крупнейших коллективов танкостроителей Урала изготовить сверх плана столько танков и самоходных орудий, сколько требуется на корпус, одновременно обучив из своих же рабочих – добровольцев водителей машин. В цехах завода появился лозунг: «Сделаем сверхплановые танки и самоходки и поведём их в бой».

Народную инициативу подхватили Свердловский, Челябинский и Пермский областные комитеты партии. Они обратились в Центральный Комитет ВКП (б) и Государственный Комитет Обороны с просьбой разрешить сформировать и направить на фронт Уральский добровольческий танковый корпус. Москва одобрила это предложение. 26 февраля 1943 года руководство областных комитетов партии совместно с военным советом Уральского военного округа приступили к формированию полков и бригад.

Весь личный состав корпуса, за исключением небольшого числа кадрово-командного состава, комплектовались исключительно из добровольцев сверх всяких приказов и мобилизации.

Всё вооружение и оснащение корпуса было изготовлено в сверхурочные часы на средства трудящихся в установленные сроки.

Весть о создании корпуса облетела весь Урал. И хлынул поток заявлений. В партийные и комсомольские комитеты, военные комиссариаты от трудящихся Урала поступило свыше 110 тысяч заявлений. Это в 12 раз больше, чем требовалось солдат и сержантов для корпуса. Тысячи людей оспаривали друг у друга право оставить дом, семью и пойти в самое пекло войны, из которого многим не суждено было возвратиться.

Среди добровольцев было много квалифицированных рабочих, специалистов. Всех отпустить на фронт было невозможно, так как это нанесло бы ущерб выполнению заказов фронта. Специальные комиссии отбирали кандидатов с условием, что коллективы заменят уходящих на фронт. Отобранные кандидатуры в возрасте до 40 лет рассматривались и утверждались на рабочих собраниях. Зачисляли в корпус тех, кого можно было заменить на производстве, кто знал боевую технику и оружие, был годен по здоровью к походам и боям. В результате в списки личного состава корпуса было внесено 9660 человек.

В ЦДООСО сохранилось более десяти тысяч заявлений в Уральский добровольческий корпус. Это только незначительная часть того, что было подано. Многие сотни заявлений не попали на постоянное хранение в архив. Но и те, что имеются в разных фондах Центра документации, доказывают чувства огромного патриотизма тех, кто готов был защитить Родину.

На предприятиях начался выпуск сверхплановой продукции. Напряженно, порой несколько суток не выходя из цехов, трудились рабочие предприятий, чтобы обеспечить корпус всем необходимым.

Руду добывали на горе Высокой и горе Благодать, Металл для танков выплавляли доменщики и сталевары Свердловска, Тагила, Серова, Первоуральска, Алапаевска, Кушвы. Трудящиеся Красноуральска, Кировграда, Ревды, Каменска-Уральского снабжали медью и алюминием. От других заводов Урала танкостроители получали моторы, орудия, приборы, агрегаты, радиопередатчики. Грузили готовые танки на железнодорожные платформы,

сделанные в Тагиле, засыпали в топки паровозов уголь, добытый егоршинскими и богословскими горняками. Уральские парни-танкисты были одеты в обмундирование из арамильского сукна, обуты в сапоги фабрики «Уралобувь».

Помимо безвозмездного труда многие вносили свои личные сбережения, что тоже было подвигом, так как в условиях, когда люди недоедали, деньги нужны были всем. Только жителями Свердловской области на формирование корпуса было внесено 58 млн. рублей.

Свой вклад в общее дело вносили и школьники: они собирали и сдавали металлолом, вырученные деньги сдавали в фонд обороны.

С первых дней войны на Урал были эвакуированы сотни промышленных предприятий страны. Уралмаш, разместив на своих площадях несколько оборонных предприятий, превратился в колоссальную мастерскую по производству бронетехники. Здесь был организован выпуск комплектующих частей к танку Т-34, а также самоходных артиллерийских установок.

Эвакуированный в Нижний Тагил Харьковский завод и местный Уралвагонзавод были объединены в одно предприятие, которое стало называться Уральский танковый завод №183. 8 декабря 1941 года на этом заводе был выпущен первый танк Т-34, который будет считаться лучшим средним танком Второй мировой войны.

На предприятиях города Челябинска, названного Танкоградом, изготавливали тяжёлые танки ИС-2, ИС-3, а также легендарные «Катюши», снаряды для них и торпеды для подводных лодок.

Ирбитский мотоциклетный завод стал основным поставщиком тяжёлых военных мотоциклов М-72.

Не было таких видов продукции, которые не изготавливались бы на Урале.

В составе УДТК было 15 различных воинских соединений. Основные части корпуса – танковые бригады формировались в Свердловске, Челябинске, Перми



(Молотове) и носили имена своих городов. В Свердловской области также были сформированы: мотострелковая бригада, самоходный артиллерийский полк, батальон связи и мотоциклетный полк; В Пермской области – миномётный полк, авторота, ремонтная база; в Челябинской области – противотанковый истребительный полк, ремонтная база, сапёрный батальон, рота подвоза горюче-смазочных материалов.

К весне 1943 года формирование корпуса было закончено. Командиром корпуса был назначен генерал-майор танковых войск Г.С.Родин, вернувшийся в строй после тяжёлого ранения, начальником штаба – полковник Б.Ф.Еремеев.

11 марта 1943 года частям и соединениям корпуса были присвоены номера, корпусу присвоили наименование – 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. В торжественной обстановке добровольцам было вручено оружие и боевая техника, началась боевая подготовка. Много времени отводилось огневой и тактической подготовке в условиях максимально приближенных к боевым. В короткие сроки надо было познать оружие, научиться метко стрелять, преодолевать препятствия, действовать отделением, взводом, ротой, вести бой во взаимодействии с танками, артиллерией. Занимались по 12-14 часов в сутки на полигонах Свердловской, Пермской, Челябинской областей.

В день 1-го мая воины корпуса с оружием в руках приняли присягу на верность Родине. Через несколько дней бригадам и полкам были вручены боевые знамёна, а вскоре поступил приказ о выступлении корпуса на фронт.

Все бригады и полки были построены в парадной форме одежды в своих гарнизонах: в Свердловске, Челябинске и Перми. Перед погрузкой личного состава в эшелоны первые секретари Свердловского, Пермского, Челябинского обкомов партии от имени трудящихся Урала зачитали наказ добровольцам, а добровольцы, преклонив колени перед знамёнами своих частей, дали клятву: выполнить наказ и вернуться на родной Урал с Победой.

Эшелоны с личным составом и боевой техникой 10 июня 1943 года прибыли в Подмосковье. 25 июня УДТК был введён в состав 4<sup>й</sup> танковой армии генерал-лейтенанта В.С. Баданова, которой предстояло прибыть на Брянский фронт и принять участие в битве на Курской дуге, начавшейся 5 июля 1943 года. В ходе контрнаступления наших войск на Орловском направлении танковая армия, в том числе и УДТК, были введены в бой.

## Боевой путь Уральского добровольческого танкового корпуса.

Первое боевое крещение 30<sup>й</sup> Уральский добровольческий корпус в составе 4<sup>й</sup> танковой армии Брянского фронта принял летом 1943 года в Орловской операции. Перед корпусом была поставлена задача: наступая из района Середичи на юг, перерезать коммуникацию противника Болхов-Хотынец и выйти в район села Злынь, а затем захватить железную и шоссейные дороги Орёл-Брянск и отрезать пути отхода орловской группировки гитлеровцев на запад.

Под непрерывающимся массированным огнём врага бойцы Свердловской, Пермской танковых и мотострелковых бригад переправились через реку Орс, освободив несколько населённых пунктов. Южнее села Борилово у высоты 212,2 развернулись ожесточённые танковые бои. Здесь командир корпуса ввёл в бой Челябинскую танковую бригаду. 2 августа корпус овладел селом Злынь и вышел к рубежу противника. 5 августа 1943 года были освобождены Орёл и Белгород. Первый салют Родины 5 августа 1943 года по случаю освобождения этих городов был и в честь уральских танкистов.

9 августа корпус перерезал железную дорогу Орёл-Брянск в районе Шахово, а 10 августа части корпуса перешли шоссейную дорогу Орёл-Брянск и продолжили наступление в юго-западном направлении. В ходе боевых операций были уничтожены тысячи солдат и офицеров врага и множество боевой техники. Были освобождены города и сёла Брянской области. 23 сентября 30<sup>я</sup> мотострелковая бригада штурмом овладела городом Унеча, за что получила почётное наименование Унечская.

26 октября 1943 года приказом №306 Народного комиссара обороны СССР 30<sup>й</sup> Уральский добровольческий корпус был преобразован в 10<sup>й</sup> гвардейский Уральский добровольческий танковый корпус. Всем частям корпуса было присвоено наименование гвардейских и вручены гвардейские знамёна.

В январе 1944 года 4<sup>я</sup> танковая армия вошла в состав 1<sup>го</sup> Украинского фронта. В это время войска 1<sup>го</sup>, 2<sup>го</sup>, 3<sup>го</sup> украинских фронтов завершили подготовку

операции по освобождению от фашистов Правобережной Украины. Левобережная Украина была освобождена ещё в 1943 году. Совершив 330-километровый марш из района Киева в район города Острог, корпус получил приказ: стремительным броском оседлать железную и шоссейную дороги Проскуров-Тернополь и отрезать пути отхода немецко-фашистских захватчиков на запад.

Наступление проходило в тяжёлых условиях весенней распутицы, что вызывало большие трудности в манёвре артиллерией, привело к отставанию тылов. 10 марта 1944 года командиром корпуса был назначен генерал-майор Белов. Он принял соединение у генерал-лейтенанта Родина, который был отозван для лечения в госпитале.

21 марта 1944 года уральцы получили приказ: овладеть областным городом Каменец-Подольским. 25 марта в 17:00 залпом гвардейских миномётов начался одновременный штурм города с севера, юга и запада. К утру 26 марта город был освобождён, но бои за него продолжались ещё 6 суток, т.к. фашисты пытались выбить наши войска из Каменец-Подольского, но не смогли, несмотря на превосходство в живой силе и технике. Защитники Каменец-Подольского стояли насмерть. Шестнадцать атак с применением всех видов техники предпринял противник за эту неделю. Все атаки были отбиты.

В опаснейший момент, когда «тигры» прорвались на позиции Унечской бригады, бывший кузнец из Дегтярска гвардии рядовой Иван Николаевич Долгов закрепил поясом на груди противотанковую мину, взял в каждую руку по связке гранат и, поднявшись во весь рост, крикнул: «За Родину!» Ценой жизни добровольца «тигр» был уничтожен. Воодушевлённые подвигом И.Н. Долгова миномётчики отбросили врага.

Величайшую храбрость и стойкость проявили и другие войны. Более пяти тысяч бойцов корпуса были награждены орденами и медалями за героизм, проявленный при освобождении Каменец-Подольского. 61<sup>я</sup> Свердловская

танковая бригада была награждена орденом Красного Знамени. Младший лейтенант, командир взвода 29<sup>й</sup> мотострелковой бригады Хардилов Яков Давыдович и лейтенант, командир танка Т-34 61<sup>й</sup> танковой бригады Чесак Григорий Сергеевич первыми в корпусе были удостоены звания Героя Советского Союза.

Летом 1944 года 10<sup>й</sup> УДТК в составе 1<sup>го</sup> Украинского фронта принял участие в наступательной операции на львовском направлении. На подступах к Львову развернулись ожесточённые бои. Наши бойцы и офицеры проявили в этих боях массовый героизм и отвагу. Навсегда вошёл в историю подвиг экипажа танка Т-34 «Гвардия» 63<sup>й</sup> танковой бригады. Командование поставило задачу прорваться к центру города и водрузить красный флаг на Львовской ратуше. 22 июля 1944 года танк «Гвардия» под командованием А. Додонова прорвался к центру города. Радист танка Александр Марченко с группой автоматчиков ворвался в здание. Поднялся на башню и водрузил на неё красный флаг. Гитлеровцы, увидев красное знамя, открыли ураганный огонь по ратуше и танку. При выходе из здания Александр был тяжело ранен и через несколько часов умер. Погиб в этом бою и командир танка лейтенант Додонов.

27 июля 1944 года город Львов был освобождён. Добровольческий корпус стал Уральско-Львовским. Свыше шести тысяч воинов корпуса были награждены орденами и медалями.

Наступая в дальнейшем на юго-запад, корпус подошёл к реке Днестр, потеснив противника к Карпатам. В августе корпус вместе с другими соединениями 4<sup>й</sup> танковой армии был переброшен на Сандомирский плацдарм, захваченный на левом берегу Вислы силами 1<sup>го</sup> Украинского фронта.

12 января 1945 года началась Висло-Одерская операция. Фашистское командование создало за Вислой глубоко эшелонируемую оборону, стянуло резервы из глубины Германии. За 13 дней упорных боёв корпус прошёл свыше 500 километров, освободив на территории Польши около 300 городов и деревень,

форсировав реки Нида, Чарна, Пилица, Варта. 24 января все части корпуса вышли к Одру.

Форсирование Одера происходило под ураганным огнем противника с суши и воздуха. Две недели происходили ожесточённые бои за удержание плацдармов на правом берегу Одера, а 8 февраля 1945 года с отвоёванных плацдармов воины 1<sup>го</sup> Украинского фронта продолжили наступление на запад. Началась Нижнесилезская операция. Упорные бои происходили за город Зорац. 13 февраля части корпуса ворвались в город. В ходе ожесточенных уличных боёв танкисты и мотострелки, поддерживаемые огнём минометчиков, преодолевали засады гитлеровцев, засевших в подвалах и на чердаках, уничтожали танки и огневые точки врага. И в этот же день полностью очистили город от немецко-фашистских захватчиков.

После захвата Зорац части корпуса продолжили наступление и вышли к реке Нейсе.

15 марта 1945 года войска 1<sup>го</sup> Украинского фронта приступили к проведению Верхнесилезской операции. Которая стоила корпусу больших усилий и потерь. В Верхнюю Силезию фашисты подтянули несколько соединений, снятых с других участков фронта, так как здесь была единственная оставшаяся у Германии угольная и металлургическая база.

4<sup>я</sup> танковая армия генерала Лелюшенко, в составе которой воевали уральские добровольцы, приняла здесь на себя главный удар вражеских войск. Против УДТК действовала танковая дивизия «Охрана Фюрера», на которую в Берлине возлагали большие надежды. В ожесточённых боях к исходу 3 апреля 1945 года были окружены две крупнейшие группировки фашистов. Верховный Главнокомандующий объявил благодарность за боевые действия при овладении городами Ратибор и Бискау.

16 апреля 1945 года началась Берлинская операция. Вокруг Берлина враг создал мощную систему обороны. Все подступы к городу, важнейшие населённые пункты, узлы дорог были насыщены противотанковыми средствами.

Понеся тяжёлые потери в предыдущих боях, корпус получил новую боевую технику, пополнился людьми, но целиком не был укомплектован. Несмотря на это, за 8 дней корпус прошёл с боями более 300 километров, форсировал реки Нейсе и Шпрее, захватив десятки населённых пунктов на подступах к Берлину. Выполнив боевые задачи, УДТК нанёс в Берлинском сражении огромный ущерб гитлеровским войскам в живой силе и технике. Велики были и наши потери. За участие в Берлинской операции корпус был награждён орденами Суворова 2 степени и Кутузова 2 степени.

После завершения Берлинского сражения УДТК в числе других частей 1<sup>го</sup>, 2<sup>го</sup>, 4<sup>го</sup> Украинских фронтов совершил марш-бросок и принял участие в освобождении Чехословакии и её столицы г. Праги.

В 3 часа 9 мая танки 63<sup>й</sup> Челябинской бригады ворвались в Прагу. В 4 часа в город вошли главные силы корпуса, а затем и другие соединения.

Первым в город прорвался экипаж танка Т-34 №23 Челябинской бригады под командованием лейтенанта И.Г. Гончаренко. Лейтенант Иван Григорьевич Гончаренко погиб в этом бою. Танк №23 стал памятником на площади города Праги, чехи называли его «вечным гражданином Праги». На пьедестале памятника – имена гвардейцев УДТК, погибших в последние дни и минуты войны. Среди них – имя лейтенанта Гончаренко.

9 мая 1945 года первый комендант военного гарнизона Праги командир корпуса генерал Белов отдал 1<sup>й</sup> мирный приказ по войскам.

За два года участия в Великой Отечественной войне УДТК прошёл от Орла до Праги свыше 5500 км, в том числе с боями – более 2000км.

Корпус освободил от гитлеровских захватчиков сотни городов и тысячи населённых пунктов, десятки тысяч людей вызволил из гитлеровского рабства. Уральские танкисты нанесли огромный урон фашистской армии в живой силе и технике. Было захвачено и уничтожено 1110 танков и самоходных установок, 589 миномётов, 2125 пулемётов, 649 самолётов, 68 зенитных установок, 15211 автомашин, 1747 мотоциклов, 24 радиостанции противника. Уничтожено 94620 солдат и офицеров противника. 44752 гитлеровца взято в плен.

За отличные боевые действия, героизм, мужество и отвагу уральских добровольцев Верховный Главнокомандующий 27 раз объявлял корпусу и его частям благодарность. Корпус награждён орденами: Красного Знамени, Суворова 2 степени, Кутузова 2 степени.

В Вооруженных Силах СССР по окончании Великой Отечественной Войны было 29 соединений и частей, удостоенных пяти и более орденов. И среди них пять соединений и частей входило в состав 10<sup>го</sup> гвардейского УДТК.

Таковыми стали части корпуса:

- 29(30) мотострелковая бригада,
- 61(197)Свердловская танковая бригада,
- 72 тяжёлый танковый полк,
- 425(1222)самоходно-артиллерийский полк,
- 299 миномётный полк.

А всего на знамёнах частей корпуса – 54 ордена.

Воинам корпуса вручено 42368 орденов и медалей, 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы, 38 гвардейцам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза.



## Боевой путь 299 миномётного полка УДТК.

299<sup>й</sup> миномётный полк, сформированный в Перми, принял участие во всех боевых операциях УДТК.

11 апреля 1943 года полк получил боевое оружие – миномёты, и бойцы выехали на учения в окрестности Перми. 3 июня полк отправился на фронт, но не сразу на боевые позиции, а в Подмосковье. 4 июля был проведён смотр всех боевых подразделений корпуса. Состоялся парад войск, который принимал командующий корпусом генерал Родин, а через несколько дней миномётчики вместе с другими соединениями корпуса отправился на Курскую дугу, где 5 июля 1943 года началось одно из самых грандиозных сражений Великой Отечественной Войны. 27 июля 1943 года полк вступил в бой. Миномётчики поддерживали 30<sup>ю</sup> мотострелковую бригаду, которая вместе с танковым соединением должна было отрезать пути отхода гитлеровцев на запад на северном фланге Курской дуги. Упорные бои развернулись у села Злынь, миномётчики понесли здесь большие потери.

5 августа 1943 года наши войска освободили город Орёл, УДТК встал в оборону, а затем двинулся в юго-западном направлении, преследуя врага.

23 октября 1943 года 30<sup>й</sup> УДТК был преобразован в 10<sup>й</sup> гвардейский УДТК, все подразделения корпуса, в том числе и 299<sup>й</sup> полк, стали гвардейскими. Всем воинам корпуса вручили гвардейские знаки.

В январе 1944 года 4<sup>я</sup> танковая армия и УДТК вошли в состав 1<sup>го</sup> Украинского фронта. Началось освобождение Правобережной Украины. Минометчики принимали участие в боях за Каменец-Подольский, отличились в боях за Тернополь. Полку присвоили почётное звание Тернопольский. В городе Тернополе установлен памятник – танк. У подножья пьедестала на плите высечены наименования воинских соединений, освобождавших город. Среди них – 299<sup>й</sup> гвардейский Тернопольский миномётный полк.

14 июня 1944 года начались бои за город Львов. В районе населённого пункта Нище 62<sup>я</sup> Пермская танковая бригада встретила упорное сопротивление противника. На помощь танкистам был брошен миномётный полк. Миномётчики обходным путём подошли к месту боя, внезапным огнём подавили батареи противника, открыли путь танкам. 23 июля 63<sup>я</sup> Челябинская танковая бригада ворвалась в город Львов.

После освобождения города Львова 4<sup>я</sup> танковая армия в составе 1<sup>го</sup> Украинского фронта продолжил путь на запад и вышла в предгорье Карпат. 299<sup>й</sup> миномётный полк идёт следом за Челябинской танковой бригадой в составе передового отряда корпуса.

7 августа 1944 года полк вышел на государственную границу и вступил на территорию Польши. В упорных боях освобождаются польские города.

12 января 1945 года началась Висло-Одерская операция. 21 января полк пересёк границу Германии, а через несколько дней вышел к реке Одер, форсировал её и закрепился на западном берегу реки. Ведя упорные бои с противником, наши войска приближались к Берлину, захватывая немецкие города. В районе города Зорац в Силезии войска фронта взяли плен более 2 тысяч немецких солдат и офицеров, захватили на аэродромах 120 самолётов противника. В приказе Верховного Главнокомандующего среди отличившихся артиллеристов назван и наш 299<sup>й</sup> миномётный полк. За участие в Висло-Одерской операции полк был награждён орденом Кутузова.

Дальше была Верхняя Силезия – последний промышленный район Германии, питавший немецкую Германию боевой техникой, боеприпасами, горючим. Миномётный полк принимал участие в разгроме опорных пунктов противника в этом районе, за что был награждён орденом Александра Невского.

16 апреля 1945 года началась Берлинская операция. Под сокрушительным огнём противника, миномётчики в составе УДТК вели бои на подступах к Берлину. 24 апреля полк в составе передового отряда корпуса ворвался на южную

окраину Потсдама. На другой день, 25 апреля, войска 1<sup>го</sup> Украинского фронта соединились с 1<sup>м</sup> Белорусским фронтом. Берлин был окружен, но фашисты продолжали драться насмерть, пытаясь вырваться из кольца окружения. И только 2 мая берлинский гарнизон сложил оружие. В боях за Берлин полк был награждён орденом Красной Звезды.

5 мая 1945 года начался последний танковый рейд войны. В этот день в Праге началось восстание против гитлеровцев. Надо было оказать помощь населению Чехословакии. 299<sup>й</sup> полк в составе УДТК совершает марш-бросок на Прагу. В составе передового отряда УДТК полк одним из первых ворвался в столицу Чехословакии, за что был удостоен пятого ордена, учреждённого в честь великого полководца России – ордена Суворова.

Здесь, в Праге, миномётчики получили радостную весть о безоговорочной капитуляции Германии. Вот как описывает это событие парторг полка А. Дюженков в своей книге «От Перми до Праги»: «Утро 9 мая 1945 года. Радостные лица, сияющие глаза, громкие возгласы. Нельзя было молчать, и командир полка, Герой Советского Союза, Гвардии подполковник Зыль поднялся в кузов машины:

– Бойцы и командиры! Граждане Чехословакии! – обратился он к плотно обступившим колонну людям. – Кровью лучших сынов и дочерей нашей Родины, усилием патриотов сопротивления добились мы долгожданной победы. Дорого досталась она нам, миллионы жизней поглотила война. Мир оплачен смертью наших близких боевых друзей и товарищей. Помните эти жертвы, храните мир, добытый в суровых сражениях!

В Вооруженных Силах СССР по окончании Великой Отечественной войны было 29 соединений и частей, удостоенных пяти и более орденов. И среди них – 299<sup>й</sup> гвардейский миномётный Тернопольский полк орденов Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Александра Невского и Красной Звезды.

## В памяти народной.

Вся история Уральского добровольческого корпуса – это великий подвиг уральцев, который забывать нельзя. Это был подвиг и сражающихся на фронте, и тружеников тыла.

О подвиге уральцев написано более 30 книг, снято три фильма, сложены стихи и песни, в десятках музеев есть экспозиции об этом замечательном соединении.

Уральским танкистам были сооружены памятники в Берлине и Праге, во Львове и Каменец-Подольске, в Челябинске и Нижнем Тагиле, в Свердловске и Перми. Напоминая о ратных подвигах, стоят на постаментах боевые машины: прославленные «тридцатьчетверки», тяжёлые КВ и Исы. Стоят танки, первыми ворвавшиеся когда-то в освобождённые города, стоят танки, экипажи которых прославили себя подвигом, или сгорели заживо, или остались в бессмертии безымянными.

Привокзальная площадь в городе Екатеринбурге переименована в площадь имени Уральского танкового корпуса. На площади - памятник танкистам и тем, кто создавал для них танки. У подножия памятника – плита, на которой надпись: «Здесь захоронена обогрëнная кровью уральцев-добровольцев земля с мест боёв УДТК под Орлом, Львом, Прагой и Берлином».

Среди книг об УДТК следует особо отметить книгу-автограф «...Прошу не отказать». Текстом в ней являются заявления уральцев, которые хотели поступить в корпус в марте 1943 года. Такие книги читаются не только глазами, но и сердцем. Нельзя без волнения читать такие строки: «Прошу зачислить меня в танковый корпус, так как я желаю драться в рядах уральцев против немецких захватчиков. Я желаю мстить фашистском извергам за слёзы наших матерей, отцов и малых детей. Я буду сражаться с фашистами, защищать свою Родину до последней капли крови».

Стихи и песни о доблести танкистов писались в основном на фронте. Поэт Михаил Львов прибыл в Челябинскую танковую бригаду после боёв на Орловско-Курской дуге. Он был рядом с танкистами в сражениях на Украине, в Польше, в Германии; писал стихи, посвященные бойцам и командирам, которые печатала корпусная газета «Доброволец».

Командир расчёта 299 миномётного полка, сержант Виктор Рудольфович Гофман сочинял стихи в перерывах между боями.

Нередко на фронте звучали и песни. Виктор Гофман после войны в своих воспоминаниях пишет: «Песня необходима человеку, как пища, как воздух. Песня вместе с нами и в горе, и в любви, и в битве с врагами. Наши танкисты-добровольцы, готовясь к предстоящим боям, не забывали о песне»

В 1943 году перед отправкой корпуса на фронт был написан марш Уральского добровольческого танкового корпуса. В этом же году была написана песня о чёрных ножах. Во время формирования корпуса умельцы из города Златоуста Челябинской области выковали для уральцев ножи с чёрной рукояткой, которые стали отличительным знаком добровольцев. Бойцы носили их за поясом гимнастёрки или шинели и применили их уже в первых боях на Орловском направлении. А.Дюженков в книге «От Перми до Праги» пишет: «Солдаты 30<sup>й</sup> мотострелковой бригады корпуса, израсходовав патроны, впервые применили в рукопашной схватке ножи с чёрной рукояткой в чёрных ножнах – подарок Златоустовских рабочих. Бесстрашие, мужество наших солдат навели тогда ужас и посеяли панику в рядах противника. С тех пор и до конца войны немцы с трепетом называли корпус добровольцев дивизией «шварц мессер» - дивизией «чёрных ножей».

В 198 году в Свердловске (город был центром формирования корпуса) был создан Совет ветеранов корпуса. Со времени существования Советом ветеранов было проделана большая работа по сбору материала о боевом пути корпуса, его

формировании на Урале, о боевых героических действиях уральцев-добровольцев.

Совет ветеранов корпуса принял активное участие в организации музеев, посвященных корпусу, в учебных заведениях города Свердловска и свердловской области, в городах, которые освобождал корпус.

В дни военной реформы, заботясь о судьбе корпуса, Совет ветеранов помог сохранить это уникальное соединение, отстоял его перед военным руководством. В 2005 году ветераны корпуса направили обращение высшим должностным лицам России с просьбой сохранить танковую дивизию как полноценную боевую единицу. В 1945 году приказом Верховного Главнокомандующего УДТК был переименован в 10<sup>ю</sup> гвардейскую танковую дивизию. До 1944 года она дислоцировалась в группе советских войск на территории ГДР, в настоящее время – в городе Богучар Воронежской области и входит в состав Московского военного округа.

Совет ветеранов ведёт учёт ветеранов корпуса, проживающих по всей стране, ведёт с ними переписку. Время неумолимо идёт вперёд. Стареют ветераны. Уходят. В настоящее время в Екатеринбурге проживает всего 15 ветеранов корпуса, из них только трое ходячих.

В 2006 году Председателем Совета ветеранов корпуса избран Хорьков Владимир Кириллович, ныне доцент кафедры института связи в городе Екатеринбурге. Пожизненным Президентом Совета ветеранов избрана легендарная женщина Иванова Любовь Архиповна.

В нашем районе также увековечена память об УДТК. По просьбе совета дружины школы №11 посёлка Лобва решением исполнительного комитета Лобвинского поссовета депутатов трудящихся от 25 января улица Набережная была переименована в улицу Уральских танкистов.

На основе огромной поисковой работы учащихся по изучению боевого пути корпуса в школе №11 посёлка Лобва 23 февраля 1967 года был открыт музей

«Добровольцы Урала». Ещё совсем недавно об этом музее знали не только в Свердловской области, но и за её пределами: В Москве, Киеве, Брянске – везде, где побывали ребята, собирая материалы о боевом пути корпуса. Накануне открытия музея в зимние каникулы 1966 ребята из отряда «Доброволец» под руководством пионервожатой Судницыной К.Г. совершили поход по местам формирования отдельных частей корпуса по Свердловской области по маршруту: Лобва – Нижний Тагил – Алапаевск – Ревда – Дегтярск – Свердловск. Летом этого же года был совершён поход по местам боев УДТК по маршруту: Лобва – Свердловск – Орёл – Брянск – Киев, Каменец-Подольский, Полочинск – Львов. Во время походов проходили встречи с ветеранами корпуса. В том числе и с первым командиром корпуса Г.С.Родиным. Побывали ребята на братских могилах уральцев, возложили цветы.

Результатом поисковой работы было открытие школьного музея. Основателями музея были директор школы, участник Великой Отечественной войны М.С.Усольцев, пионервожатая К.Г.Судницына и ветеран корпуса, почётный гражданин поселка Лобва В.Г.Румянцев. Первым командиром поискового отряда «Доброволец» был Рудольф Деляляев. Примечательно, что когда пришло время служить в Вооружённых Силах страны, он изъявил желание служить в Уральской танковой дивизии. Просьба призывника была удовлетворена. В книге «Добровольцы Урала» В очерке «На передний край» рассказывается о Р.А.Деляляеве.

Со дня открытия музея прошло более 40 лет. Все эти годы активисты музея проводят большую работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Ребята этой школы были участниками слётов активистов музеев в городах: Горьком, Москве, Ленинграде, Свердловске. 17 самых активных учащихся побывали во Всесоюзных пионерских лагерях: «Артек» и «Орлёнок».

В настоящее время музей школы №11 посёлка Лобва, которым руководит А.Д.Митус, по-прежнему считается одним из лучших музеев истории УДТК.

В средней школе №1 города Новая Ляля со времён Великой Отечественной войны хранилось письмо выпускника 1938 года Крючкова Володи, воевавшего в УДТК.

После окончания войны в нашей стране развернулось широкое патриотическое движение молодёжи. Миллионы юношей и девушек. В том числе и школьников, участвовали во Всесоюзном походе по местам революционной, боевой и трудовой славы нашего народа. Был создан центральный штаб Всесоюзного похода, который возглавляли прославленные маршалы. Участники похода создали тысячи музеев, увековечили имена павших героев в тысячах памятников и мемориальных знаков, записали воспоминания ветеранов войны и труда, составили летописи заводов, колхозов, школ.

Не остались в стороне от патриотического движения и учащиеся нашего района, в том числе и средней школы №1. В музее истории нашей школы представлены результаты поисковой работы учащихся и походов по местам былых сражений. Среди них и материалы об УДТК, о 299<sup>м</sup> миномётном полке, который входил в состав корпуса. Начальником штаба полка был выпускник нашей школы Крючков Владимир.

В 80<sup>е</sup> годы один из пионерских отрядов нашей школы стал бороться за присвоение ему имени Володи Крючкова. Классный руководитель и ребята пионерского отряда проделали большую работу по сбору материалов о Владимире Александровиче Крючкове. Они отыскивали ветеранов 299<sup>го</sup> миномётного полка, написали десятки писем, Выяснилось, что в школе №25 города Перми уже есть пионерский отряд имени Владимира Крючкова. Началась переписка с Ребятами этой школы.

Ветераны миномётного полка помогли ребятам найти сестру, жену и сына Владимира Александровича. Начались поездки и взаимные встречи с ветеранами полка, родственниками Владимира Александровича, с ребятами школы 25 города Перми.



Волнующим событием стал приезд в школу сына Владимира Александровича – Евгения Владимировича и его сестры Ольги Александровны на торжества по случаю 40-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В школьном музее хранятся и документы о других новоялинцах, воевавших в УДТК.

К 65<sup>и</sup> летнему юбилею корпуса в музее была открыта новая экспозиция, посвященная корпусу. Экскурсоводы музея провели уроки мужества, рассказали о подвиге танкистов.

Все воины, кому посчастливилось дожить до победы, и те, что пали на полях сражений, достойны уважения и памяти. И отрадно заметить, что в школах нашего района проделана большая работа по увековечиванию памяти тех, кому мы все обязаны жизнью. А в трудные годы для страны, когда менялись ценностные ориентиры в обществе, закрывались музей, наши музеи не только выжили, но и ни на один год не прекращали работы.

## Новолялинцы и УДТК.

Жители Новолялинского района не остались в стороне от патриотического подъёма уральцев, они внесли свой вклад в формирование корпуса.

С первых дней формирования корпуса в военкомат, партийные и комсомольские комитеты новолялинцы писали заявления с просьбой зачислить их в УДТК. Они рвались в самое пекло войны, из которого не суждено было вернуться.

В Центре документации Свердловской области (бывшем партийном архиве) есть справка заведующего военным отделом Новолялинского райкома партии т. Малинова «О проведении набора добровольцев в танковый корпус по Новолялинскому району». В документе говорится: «Всего поступило заявлений о добровольном зачислении – 140, зачислено и отправлено 24 человека. Все хорошо одеты и обуты, за исключением 4-5 человек с завода №529, которых администрация не отпускала, но они ушли без расчёта». В этом же документе говорится о собрании на заводе №529 и о том. Что после собрания первыми подали заявления о зачислении в корпус парторг завода Новиков и беспартийный стахановец Сорокин. Когда Сорокину сказали, что он не подходит по возрасту (1902 год рождения), он ответил, что имеет достаточные силы, чтобы беспощадно громить врага и настойчиво просил зачислить его в корпус.

Итак. В УДТК зачислили 24 новолялинца. Кто они, в каких подразделениях воевали? К сожалению, нам удалось узнать о немногих. Из ветеранов, воевавших в составе корпуса, уже никого нет в живых. Жаль, что в своё время не расспросили их, не записали их воспоминания, а сейчас вот по крупицам собираем материал о них, чтобы не исчезли они в памяти народной.

Более подробно мы знаем о боевом пути выпускники нашей школы В.А. Крючкова. О боевом пути Владимира Александровича рассказывается в книгах «От Перми до Праги» и «Пермские пулемётчики». В музее школы хранятся его письма в школу и родным.

Крючков Владимир закончил нашу школу в 1938 году. В старших классах был секретарём комсомольской организации школы. Имел хорошие организаторские способности. Любил петь, танцевать, играл на мандолине, был отличным спортсменом. У ребят пользовался большим авторитетом.

После окончания школы поступил учиться в Ленинградское артиллерийское училище. После окончания училища был направлен в город Минск, для прохождения службы в воинской части. Здесь его и застала война. В боях был тяжело ранен. 6 месяцев пролежал в госпитале. Затем по инвалидности вернулся в Новую Лялю. 4 месяца работал военруком в нашей школе. Несмотря на тяжёлое ранение, рвался на фронт, подавал рапорты. Сначала его направил в город Красноуфимск для подготовки молодых бойцов, так как раненая рука ещё не действовала, а затем, в дни формирования корпуса, был зачислен в 299 миномётный полк, формировавшийся в Перми. С полком прошёл почти весь боевой путь до 25 января 1945 года. В полку был сначала заместителем начальника штаба по разведке, затем начальником штаба.

Ветераны Великой Отечественной войны, однополчане Владимира Александровича отмечают, что он был исключительно смелым и отважным офицером, нередко участвовал и в рукопашных боях. Он первым в полку был награждён орденом Александра Невского. Анатолий Дмитриевич Дюженков в книге «От Перми до Праги» описывает один из боёв на Львовском направлении по освобождению Правобережной Украины летом 1944 года, в котором майор Владимир Крючков показал себя как опытный командир: «В районе населённого пункта Нище 62-я Пермская танковая бригада встретила сильное сопротивление противника. На помощь танкистам командир корпуса бросил наш миномётный полк, но фланговый огонь артиллерии и танков противника остановил нас: могли быть большие потери в людях и технике. Тогда начальник штаба полка майор Крючков предложил пойти в обход простреливаемого участка. Провели разведку и колонна тронулась, но двигалась медленно: непреодолимым препятствием стали стволы больших деревьев. Пришлось прокладывать трассу. Шуршит пила, стучат

топоры. По лесу разносится шум падающих великанов. Метр за метром ложится фронтовая дорога, по которой колонна вышла в коридор прорыва. Развернувшись к бою, полк внезапным огнем подавил батареи врага, мешавшие продвижению главных сил корпуса. Подъехавший к месту боя командир корпуса генерал Белов похвалил солдат: «Молодцы, гвардейцы, хорошо воюете!» За этот маневр майор Крючков был первым в полку награжден орденом Александра Невского.

Совсем немного не дошёл до Берлина майор Крючков: 20 января 1945 года он был убит в бою под городом Сулеув на польской земле. Имя майора Владимира Крючкова высечено на одной из стелл мемориального комплекса в Берлине, а также на пилоне памятника уральским танкистам близ Берлина.

Афанасий Ануфриевич Новиков в числе первых был зачислен в УДТК. Участвовал в боевых операциях. Был тяжело ранен. Чтобы спасти бойца, врачи ампутировали у него ногу. После возвращения на родину. Афанасий Ануфриевич работал в пакетном (мешочном) цехе ЦБК наладчиком машин. Дочери А.А. Новикова передали в музей школы фотографии отца, а в архиве музея сохранилась его красноармейская книжка.

Андрей Петрович Прокопенко воевал в знаменитой 29<sup>й</sup> стрелковой бригаде в миномётном полку. В музее школы хранится письмо Андрея Петровича учащимся школы, его фотография и документы (Благодарности Верховного главнокомандующего, удостоверения на медали). Фотография военного времени, на груди миномётчика – орден Славы.

В письме Андрей Петрович вспоминает первый бой на Орловском выступе Курской дуги, в котором 29<sup>я</sup> бригада прорвала вражескую оборону, а бойцы бригады. В том числе и миномётчики, проявили мужество и героизм. Он пишет, что со временем не может назвать, какие города и населённые пункты освобождали уральцы, но подчёркивает в письме, что города не просто освобождали, а приходилось драться за них с вооруженным до зубов врагом.

Андрей Петрович вместе с полком прошёл боевой путь до Берлина и Праги. Ему посчастливилось встретить День Победы. После войны проживал в селе Покровка Воронежской области, работал в животноводстве.

Совсем мало мы знаем о Медведкове Михаиле Васильевиче. До войны работал на Новолялинском ЦБК. В 1943 году добровольцем ушёл на фронт, был зачислен в УДТК. Воевал на Курской дуге. Где и пропал без вести в августе 1943 года. Дочери Михаила Васильевича передали в музей школы фотографию отца и 2 документа с краткими сведениями об их отце из Государственного архива административных органов свердловской области.

О Калашникове Василие Васильевиче мы узнали в школе №11 посёлка Лобва. Воевал он в той же знаменитой 29<sup>й</sup> стрелковой бригаде во взводе автоматчиков. В первых же боях показал себя хорошим снайпером. В боях под Орлом снял с церкви фашистского корректировщика. За что был награждён орденом Отечественной степени.

Вскоре Василий Васильевич был ранен, в декабре 1943 года прибыл домой в Старую Лялю. В феврале 1944 года вышел на работу в Новолялинский леспромхоз.

Интересно, то ещё одна боевая награда «нашла героя» через многие годы после войны. 24 июня 1975 года ему вручили орден славы 3 степени.

В музее школы №11 пос. Лобва хранятся письма Василия Васильевича ребятам из отряда «Доброволец».

К сожалению, об остальных новолялинцах, воевавших в УДТК, мы пока ничего не знаем. А их было 24 человека!

Не остались новолялинцы в стороне и от материальной помощи уральским танкистам. В Центре документации Свердловской области есть такой документ:

«На 6 марта 1943года:

Собрано денег 110375 р.

Облигаций на сумму 49095 р.

Компенсаций за отпуск 36000 р.

Итого: 195470 р.

Секретарь РК ВКП (Б) Головатый».

(фонд 89, опись 2, дело 312, лист 3)

В декабре 1943 года в УДТК была направлена делегация. Новолялинцы, вместе с другими тружениками Свердловской области, подготовили для воинов подарки:

валенки – 36,

носки шерстяные – 15,

варежки – 15,

продукты: сухари, сало, сыр, конфеты и др.

И это в дни, когда люди голодали, но они отдавали последнее, чтобы помочь воинам и чтобы скорее разгромить врага.

Вот что пишет по этому вопросу газета «Лобвинский рабочий» от 16 марта 1943 года: «За несколько дней коллектив ЛПХ собрал в фонд формирования УДТК 553433 р. Причём с Шайтанки поступило 166535 р., с Коноплянки – 31831 р., Елвы – 43786 р., Чёрного Яра – 88304 р., Талицы – 68752 р. ...

Рабочие автогаража дали слово восстановить из старых частей автомашину и передать её в танковый корпус. Мехмастерская обязалась дать сверх плана столько металлических деталей для ДОЗа, сколько потребуется для выпуска сверхплановой продукции».

Прав был поэт А. Твардовский, написав такие строки:

«Да, тыл и фронт –

Родные братья,

И крепче в мире нет родни.

Богатыри години давней

И в славе равные бойцы.

Кто младший там,

Кто старший

– главный –

неважно:

братья – близнецы».

## Заключение.

Задачи, поставленные перед нами при написании работы, считаем выполненными. Мы изучили и описали боевой путь УДТК и 299<sup>го</sup> миномётного полка, входившего в состав корпуса. Привели в систему материалы школьного музея. Узнали и рассказали о вкладе новолялинцев в формирование корпуса, а также о том, как воевали наши земляки-танкисты.

Изучив материалы об УДТК, систематизировав и обобщив материалы школьного музея, мы пришли к следующим выводам:

1. Формирование УДТК – особая страница в истории Урала и Сибири. Это был массовый героический трудовой подвиг жителей Свердловской, Пермской и Челябинской областей, которые смогли за счёт сверхплановых работ и личных сбережений обеспечить корпус всем необходимым.
2. Воины корпуса приняли участие в крупных боевых операциях, освободили от гитлеровских захватчиков сотни городов и населённых пунктов, прошли с боями от Орла до Берлина и Праги.

Все участники УДТК были добровольцами, у многих из них была бронь, чтобы остаться в тылу, а они рвались в бой, зная, что идут на смерть ради спасения родной земли. Можно только восхищаться этими людьми и преклоняться перед их подвигом. А главное – сохранить память об этих героях. Думается, что наша работа внесёт маленький вклад в решение этой проблемы. Материалы об УДТК, а также о новолялинцах, воевавших в составе корпуса, можно использовать на уроках истории и при подготовке и проведении классных часов. Тем более, в школьных учебниках по истории Великой Отечественной войны об УДТК сведений нет.

Память связывает поколения. Это духовный мост через годы, десятилетия. И силу свою, и храбрость, и красоту, и мужество – весь дух свой человеку помогает обрести священная память о защитниках родной земли.



Поклонимся великим тем годам,  
Тем славным командирам и бойцам,  
И маршалам страны, рядовым,  
Поклонимся и мёртвым, и живым,  
Всем тем, которых забывать нельзя,  
Поклонимся, поклонимся, друзья!  
Всем миром, всем народом, всей Землёй  
Поклонимся за тот великий бой.

Н.Добронравов.

## Список литературы.

1. Добровольцы Урала. Очерки. Воспоминания. Свердловское Средне-Уральское книжное издательство, 1980 г.
2. Дюженков А.Д. «От Перми до Праги». Пермское книжное издательство, 1983
3. Истории, традиции, подвигу и славе уральцев-Добровольцев посвящается. Екатеринбург, 2006.
4. Материалы сайта интернет – Уральский добровольческий танковый корпус.
5. Огоновская И.С. Азбука исследователя. Екатеринбург: Сократ, 2008.
6. «...Прошу не отказать». Екатеринбург, 2005.
7. Тураева Л.П. Уральскому добровольческому танковому корпусу – 65 лет! Обозрение от 22 марта 2008г.

# **Приложения.**

Марш Уральского добровольческого танкового корпуса.

Песня написана в 1943 году перед отправкой корпуса на фронт.

Слова Н.Тихомирова

Музыка К.Кацман

Нас Отчизна к оружию призвала  
Защищать жизнь, свободу и честь.  
И пошли добровольцы Урала  
В грозный корпус, неся врагу смерть  
Как родных нас в поход отправляли,  
Пушки, танки народ собирал,  
Снаряженье добротное дали –  
Всем снабдил нас могучий Урал.  
Чтобы Родина счастье познала,  
Чтоб на лицах улыбки цвели,  
Дали клятву танкисты Урала  
Выгнать немцев с родимой страны.  
Не скучайте, друзья, жёны, дети.  
Будь уверен, Урал – друг седой,  
Не дадим мы врагу жить на свете  
И с победой вернёмся домой.

Песня о чёрных ножах.

Написана в 1943 году.

Слова Р. Нотик.

Музыка Н. Комми и И.Овчинина.

Шепчут в страхе друг другу фашисты,

Притаясь в темноте блиндажей:

Появились с Урала танкисты –

Дивизия чёрных ножей.

Беззаветных бойцов отряды,

Их отваги ничем не убьёшь.

Ой, не любят фашистские гады

Наш уральский стальной чёрный нож!

Мчатся танков уральских громады,

Вражью силу бросая в дрожь,

Ой, не любят фашистские гады

Наш уральский стальной чёрный нож!

Мы напишем седому Уралу:

«Будь уверен в сынах своих,

Нам не зря подарили кинжалы,

Чтоб фашисты боялись их».

Мы напишем: «Воюем, как надо,

И уральский подарок хорош!»  
Ой, не любят фашистские гады  
Наш уральский стальной чёрный нож!

### Высота.

Комбату приказали в этот день  
Взять высоту и к сопкам пристреляться.

Он может умереть на высоте,  
Но раньше должен на неё подняться.

И высота была взята,  
И знают уцелевшие солдаты –  
У каждого есть в жизни высота,  
Которую он должен взять когда-то.

А если по дороге мы умрем,  
Своею смертью разрывая доты,  
То пусть нас похоронят на высотах,  
Которые мы всё-таки берём.

Михаил Львов.

Душа полка, начальник штаба,  
Владимир Александрович Крючков,

Попав в гнездо лесное гада,  
В атаку вёл нас на врагов.  
Весь день в лесу, не умолкая,  
Гремел жестокий ближний бой,  
Визжали мины, лес ломая,  
Одна атака за другой.  
Их были тысячи иль двести,  
Тогда не думали считать.  
Крючков погиб на поле чести,  
Но нам сказал: «Не отступать!»

Виктор Гофман.

Гвардейский привет с фронта!  
Дорогие ребята и учителя!

Вчера получил от вас письмо, зачитал его своим товарищам. Это было первое письмо, полученное частью после выхода из боя.

Радуюсь вашим успехам. Особенно довольны тем, что у вас хорошо поставлена работа по военному обучению.

Коротко расскажу о наших фронтовых буднях.

Только недавно наша часть вышла из боя на кратковременный отдых. Люди Урала ещё раз показали, на что способен народ, защищающий родную землю. Все они настоящие гвардейцы. Я бы назвал их чудо-богатырями. Дерутся они замечательно. В нашей части только за последние бои представлено к наградам 300 человек.

Свое имя 2гвардейцы2 мы гордо несём на своих знамёнах. Наши удары по врагу крепки, и враг не выносит их, он бежит. Эти удары будут ещё более возрастать, и недалёк тот день, когда гитлеровская Германия содрогнётся от гулкой поступи гвардейцев.

В свою очередь, призываю вас ещё лучше учиться, чтобы готовить достойную смену нашим бойцам.

С гвардейским приветом, до скорой встречи.

Начальник штаба части гвардии капитан Крючков.

п/п №92496.

28 апреля 1944 г. Действующая армия.

Секретно.

О проведении отбора добровольцев в особый танковый корпус.

Всего поступило заявлений – 140, из них коммунистов - 33, комсомольцев – 18. Зачислено и отправлено 24 человека, из них 7 коммунистов и 5 комсомольцев.

Партийные и комсомольские собрания в большинстве своем прошли на высоком уровне. Например, коммунист 529 завода т. Новиков сразу же после собрания подал заявление и заявил, что наконец-то я дождался того дня, чтобы пойти с оружием в руках защищать Родину. Беспартийный стахановец завода т. Сорокин подал заявление, а когда ему сказали, что он не подходит по возрасту (1902 г. рождения), он заявил, что имеет достаточные силы, чтобы беспощадно громить врага и настойчиво просил зачислить его в корпус.

Зав. военным отделом

Ново-Лялинского Рк ВКП (б) Малинов.

(фонд 89, опись 2, дело 334. лист 5)



Секретно.

Военный отдел свердловского обкома ВКП (б).

О выполнении решения обкома ВКП (б) от 6 июня 1943 г. «О создании материальных условий семьям бойцов и командиров УДТК.»

В августе проверены бытовые условия семей добровольцев. Установлено, что все семьи обеспечены квартирами. Жалоб ни от одной семьи не поступило.

В вопросах питания и снабжения промтоварами плохо обстоят с двумя семьями Новикова и Медведкова, т. к. на Бумкомбинате жировые карточки иждивенцам не выдаются.

Зав. военным отделом Малинов

(фонд 89, опись 2, дело 334, лист 7)

Секретно.

Военный отдел Свердловского обкома ВКП (б).

На 6 марта 1943 г.

Собрано денег -110375р.

Облигаций – 49095р.

Отпускных – 36000р.

Итого: 195470р.

Секретарь РК ВКП (б) Головатый.

(фонд 89, опись 2, дело 312, лист 3)